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GABARITO:
1.
   a) As plantas são a base da cadeia alimentar porque produzem o próprio alimento através da fotossíntese, servindo de alimento para herbívoros e, consequentemente, para carnívoros.
   b) Seres decompositores são organismos, como bactérias e fungos, que decompõem matéria orgânica morta, reciclando nutrientes de volta ao solo.

2.
   a) O produtor está representado pelas plantas.
   b) O sapo é um consumidor secundário.
   c) O gavião precisa comer muito porque está no topo da cadeia alimentar, onde a energia disponível é menor devido à perda de energia em cada nível trófico.
   d) Cinco seres vivos: plantas, insetos, sapo, cobra, e gavião.

3.
   a) 6CO₂ + 6H₂O → C₆H₁₂O₆ + 6O₂. A equação representa a fotossíntese, que converte dióxido de carbono e água em glicose e oxigênio usando a luz solar.
   b) Ciclos do carbono e do oxigênio. A fotossíntese e a respiração celular são processos que reciclam esses elementos entre os seres vivos e o ambiente.

4.
   a) A caça excessiva do peixe maior pode causar um aumento das populações de peixes menores e produtores aquáticos.
   b) A bioacumulação de metais pesados pode levar a concentrações tóxicas nos predadores de topo, causando efeitos adversos à saúde e à reprodução.

5.
   d) Consumidor de primeira e segunda ordem.

6.
   c) A menor quantidade de energia disponível está no nível trófico do jaburu.

9.
   I. F
   II. F
   III. F

10. A decomposição não ocorreria, interrompendo a ciclagem de nutrientes essenciais no ecossistema.

11.
   d) … iguala … liberada … libera … precipitação … evaporação.

12.
   D) nicho ecológico

13.
   A) ocupam nichos ecológicos diferentes porém o mesmo habitat.

14.
   E) uma comunidade

15.
   a) Analisando a figura é possível perceber que se trata de uma pirâmide de número.

16.
   A) em condições ideais a curva de potencial biótico (1) demonstra a capacidade da população em crescer indefinidamente.

17.
   V) A densidade populacional é definida como o número de indivíduos presentes na comunidade que vive em determinada área ou volume.
   V) Taxa de natalidade mortalidade emigração e imigração são utilizadas como parâmetro para controle e análise do crescimento populacional.
   V) A curva de crescimento populacional real resulta da interação entre seu potencial biológico e a resistência ambiental.
   F) Qualquer população pode apresentar crescimento exponencial independente do meio em que vive.
   V) A capacidade de carga ou resistência ambiental a competição e a densidade populacional são exemplos de fatores que regulam o crescimento populacional.

